



从优秀传统文化中汲取现代化发展智慧

■哈萨克斯坦空军上尉 阿尔马斯

留学期间学习中文的同时，我还学会了一首中文歌曲《月亮代表我的心》。这首歌让人联想到中国流传至今的神话故事“嫦娥奔月”，以及中国正稳步推进的探月工程。古老的神话传说将在这个日新月异、生机勃勃的国家实现，这种传统文化与现代科技交融的感觉十分奇妙。

来到中国人民解放军陆军防化学院学习，是我第一次踏上中国的土地。在北京，高耸的摩天大楼、繁华的商业街区、四通八达的交通网络，现代化的气息扑面而来，让我感受到了这个城市的活力。

然而，当我走进故宫，仿佛穿越了时空。面对宏伟庄严的宫殿，解说员告诉我，这座建筑群建于15世纪初，凝结了古代中国人民的勤劳和智慧。故宫已经建成600多年，历经王朝的更

替和战火的洗礼，依然保存得如此完好。我还了解到，故宫博物院利用数字化技术对文物进行预防性保护，制作了高精度的三维模型和大量院藏文物影像，在手机上就能获得身临其境的游览体验。

以现代科技手段弘扬民族传统文化，从优秀传统文化中汲取智慧，这也是当今中国社会取得巨大成就的重要原因。

得益于学院组织的参观见习，我们有机会赶赴杭州，进一步感受另外一个历史文化名城向现代化迈进的坚定步伐。我们游览西湖并倾听有趣的历史故事，但印象更深刻的参观感受来自杭州的一家高科技公司。我们在这里充分体验到现代科技的魅力。作为全球领先的安防解决方案提供商，公司生产的高清智能摄像

头，可以清晰地捕捉到行人的面部信息，甚至能精准测出人的身高，这些技术有助于缓解交通拥堵和维护城市治安。先进的科技还为国家文物保护提供了强大的支持。古丝绸之路之上著名的人文景点敦煌莫高窟，就与这家公司在文物保护方面进行了合作。

透过中国快速发展的社会，我也渐渐看到古老中国的智慧。来中国留学时间虽然不长，但我越发认识到中国的现代化成就，深深植根于中国历史悠久的优秀传统文化。就像“嫦娥奔月”的故事，曾是中国古人想象力的结晶，伴随着中国航天事业的发展，中国人民正在为实现梦想而努力奋斗。

(本报记者王敏、尉寅琦 通讯员张皓采访整理)

中国是全球知识产权活动的重要贡献者

——专访世界知识产权组织中国办事处主任

2024年世界知识产权日活动的主题为“知识产权和可持续发展目标：立足创新创造，构建共同未来”。新华社记者专访了世界知识产权组织中国办事处主任刘华。

问：近年来中国在知识产权和创新发展方面有哪些成绩？

答：中国是全球知识产权活动的重要贡献者。根据世界知识产权组织发布的数据显示，中国的专利、商标、外观设计、植物新品种申请量以及有效地理标志总数量等多个知识产权指标位居全球首位。

中国也是全球创新版图中的重要一极，在2023年全球创新指数中排名第12位。在绿色技术领域，中国是全球绿色低碳技术创新的重要贡献者，2016年至2022年，中国专利权人获得绿色低碳技

术发明专利授权17.8万件，占全球总量的近32%，并在氢能、储能等技术领域专利实现快速增长。

此外，中国拥有24个全球顶级科技集群，成为拥有最多科技集群的国家，其中深圳-香港-广州、北京、上海-苏州三个科技集群位列全球前五。

问：世界知识产权组织与中国有哪些合作成果？

答：近年来，世界知识产权组织与中国的合作取得了一系列丰硕成果，如积极开展高层战略互动，世界知识产权组织总干事及高级管理团队多次访华，积极参与在华举办的具有国际和全国影响力的重大活动。

中国强化知识产权保护和创新驱动发展的国家战略，以及全国知识产权和创新事业的全面发展为其他发展中国家

提供了借鉴，凸显出中国在全球知识产权和创新领域的领先地位。

问：面向未来世界知识产权组织计划和中国开展哪些合作？

答：世界知识产权组织将进一步深化和加强同中国在运用知识产权创造就业、吸引投资、支持企业、促进经济社会可持续发展方面的合作。

将支持中国深度参与世界知识产权组织的准则制定工作，鼓励头部科技企业和中小企业参与“知识产权和前沿技术对话会”，共同探讨前沿技术对知识产权的影响。并将继续通过“世界知识产权日”等活动，传播中国创新主体运用知识产权开展创新创造的好故事，特别是中小企业、女性和青年群体。

(据新华社北京4月27日电 记者宋晨)



在巴基斯坦东部旁遮普省珀格尔地区一处农田，当地农业技术人员正操作从中国引进的油菜籽收割机。巴基斯坦国家粮食安全与研究部技术顾问阿克迈勒·西迪克近日表示，中国农企提供的技术培训与指导为巴基斯坦实现农作物采收方式现代化转型提供了重要机遇，这将为巴基斯坦粮食安全和经济发展作出贡献。

新华社发

中企助力照亮坦桑尼亚乡村

坦桑尼亚盖塔区一座小村庄里，年轻的安娜斯塔齐娅·朱马·卡基利倚在家门口，满怀期待地看着一批中国企业施工人员调试村里的电路设备。夜幕降临，她打开开关，明亮温暖的灯光洒满小屋。一户户灯光连接在一起，像一条璀璨连绵的“地上银河”，与星空交相辉映。这种景象，这个小村庄以前从未出现过。

26日，由中铁建工集团东非公司承建的坦桑尼亚农村电网中低压输电线路交钥匙工程5标段项目全面通电，坦桑尼亚盖塔区农村的8000多户居民将陆续接入电表。

“我们的目标是快速通电，‘点亮’更多村庄。”中铁建工集团东非公司董

事长姜云涛说。

该项目位于坦桑尼亚盖塔区，包括建设长达537.87公里的中压线路和380.98公里的低压线路，并安装配电变压器127台。项目将为127个村庄提供基础电力，同时服务医院、学校等公共设施，极大改善当地居民生活水平。

对卡基利所在村庄的村民而言，他们从未想过自己的村庄能通上电。“以前只能用油灯或蜡烛照明，光线昏暗，还有起火风险。晚上没有娱乐活动，只能早早睡觉。现在村里通了电，有了明亮的灯光，有的人家装上了电视和收音机，大家聚到一起看电视、聊天，生活变得丰富多彩。”村民乌彭多·奥利瓦说。

项目不仅改变了当地居民的生活

方式，还为当地提供大量就业岗位、培养技术人才，让居民“眼睛亮起来”“腰包鼓起来”，对未来充满了希望。

中铁建工集团坦桑尼亚分公司副总经理王东介绍：“我们一直在培养本地化团队，为当地输送专业人才，并依托当地资源优势推动各类施工任务的开展。”

当地员工约哈娜·卡古蒂说：“之前我没有工作，一家人只能过着紧巴巴的日子。中国朋友到这里建设项目建设以来，解决了很多年轻人的就业问题。我凭着双手改善了生活，还拜了中国师傅学技术，项目建成后我也不用再担心生计问题了。”

(据新华社达累斯萨拉姆4月27日电 记者华洪立)

德企深耕中国市场步履不停

“14年前，我们选址江苏太仓，迈出在中国成立销售和服务公司的重要一步。”德国精密工程和电机企业福尔哈贝集团首席执行官卡尔·福尔哈贝日前接受新华社书面采访时说，“回顾过去，我们可以确信，选址太仓对我们来说是最好的决定。”

作为“世界工业发展晴雨表”，德国汉诺威工博会于4月22日至26日举办，吸引了来自约60个国家和地区的近4000家参展商。本次展会上，许

多德国企业纷纷表示看好中国市场潜力，将加码投资中国，共享中国发展机遇。

从2010年到2022年，福尔哈贝从太仓起步，在北京、西安、深圳等10余个城市开设销售分公司，客户数量从450个增长到2300多个。

“我们目前在中国发展势头良好，将进一步深耕中国市场。”福尔哈贝全球销售主管米雷耶·德克斯·施特罗贝在汉诺威工博会上对记者说，中国高

科技领域日益发展壮大，中国企业需要高质量、高精度和高可靠性的产品，这为德国企业提供了巨大市场机遇。

汉诺威工博会期间，有着中国“德企之乡”美誉的江苏太仓举办了专场投资论坛，与德国企业签约两个重大项目，招商引资超过3000万元，进一步拓宽中德合作渠道，为双边互利共赢发展注入新动力。

(据新华社德国汉诺威4月27日电 记者褚怡、杜哲宇)

以方称如达成停火协议将暂缓在拉法地面行动

新华社耶路撒冷4月27日电 (记者吕迎旭、王卓伦) 以色列外长卡茨27日表示，如果与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议，以军将暂缓发动在加沙地带南端城市拉法的地面行动。

卡茨当天在接受以色列第12频道电视台采访时说，释放被扣押在加沙地带的以色列人是当前的首要任务。当被问起以色列在拉法发动地面行动的计画时，他说：“如果达成协议，将推迟这一行动。”

据第12频道电视台当天早些时候报道，埃及代表团26日与以方举行会谈，以方已经通过埃方向哈马斯传达以色列对停火协议的要求，并表示这是以军在拉法发动地面行动前达成协议的“最后机会”。哈马斯27日凌晨发表声明说，哈马斯已收到以色列关于加沙地带停火协议的回应，目前正在对其进行研究。

据以色列公共广播公司25日报道，以色列军方当天在战时内阁会议上表示，已完成对拉法发起地面行动的准备。以色列国防军总参谋长哈莱维表示，在拉法的作战计划已提交给“政治层面”，军方将在接到命令后行动。

新华社加沙4月27日电 (记者柳伟建) 据巴勒斯坦电视台27日报道，以色列军队当天空袭加沙地带南部和中多个地区，造成至少16人死亡。

报道说，以军当天对加沙地带南部城市拉法的一处住宅发动空袭，造成至少10人死亡。加沙地带中部努赛赖特难民营、布赖杰难民营和加沙干河等地区也遭到以军密集轰炸，至少6人死亡。



据巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日发布的消息，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成32人死亡、69人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.43万巴勒斯坦人死亡、超7.7万人受伤。

新华社发

美国贩卖战争违背东南亚人民和平心愿

——访印尼学者维罗妮卡·萨拉斯瓦蒂

印度尼西亚战略与国际问题研究中心研究员维罗妮卡·萨拉斯瓦蒂日前在雅加达接受新华社记者专访时说，美国长期以来在世界各地挑起冲突、贩卖战争，违背东南亚人民渴望和平稳定的心愿。

新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院东盟研究中心本月初发布《东南亚态势报告：2024》。报告显示，当被问及“美国是否能在世界和平、安全、繁荣和治理方面作出正确的事”时，表示“只有一点或完全没有信心”的东南亚国家受访者比例由2023年的26.1%增至37.6%；当被问及

“是否对美国成为战略伙伴及地区安全提供者有信心”时，表示“只有一点或完全没有信心”的受访者比例从2023年的32%增至40.1%。

萨拉斯瓦蒂指出，伊拉克、阿富汗、叙利亚等国的人民都深受美国战争荼毒，美国的好战历史使东南亚人民认识到，美国是导致世界动荡的主要因素。

她认为，美国在他国制造冲突对立，在世界各地贩卖战争，美国国内利益集团则通过在战时贩卖军火、战后参与“重建”谋取私利、大肆敛财。

萨拉斯瓦蒂指出，美国自诩为“人权

灯塔”，却在巴以冲突和俄乌冲突上采取截然不同的态度。利益才是美国选择其立场的出发点，而非其自我标榜的民主、自由和人权，东南亚人民愈发认识到美国的双重标准和虚伪本质。

萨拉斯瓦蒂表示，近期美国在菲律宾部署“堤丰”中程导弹，加剧地区安全紧张局势，东南亚人民担忧美国会将战火引入东南亚，摧毁东南亚人民的和平愿景。

她强调，东南亚人民热爱和平，希望通过和平对话的方式解决问题。美国不是东南亚国家，不应该插手地区事务。

萨拉斯瓦蒂认为，东南亚国家通过共建“一带一路”与中国开展了诸多合作，双方经济联系日益密切，东南亚人民的生活日渐改善，东南亚人民想要的是和平发展，而非冲突战火。

(新华社雅加达4月28日电 记者叶平凡、陶方伟)

非洲国家为何要求西方驻军撤离

国际观察

中国新闻专栏

美国国防部日前宣布，将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军。这两个非洲国家的过渡政府此前连续要求美国驻军撤离。去年年底，法国从尼日尔撤出了最后一批驻军。

过去十年，美国和法国打着“反恐”旗号在非洲萨赫勒地区驻军，但当地恐怖主义威胁却愈演愈烈。越来越多非洲民众看清，西方以驻军为手段，在非洲国家大行干涉内政、攫取资源、谋求私利之实。分析人士指出，美法驻军被要求撤离，正是西方“新殖民主义”遭到非洲民众抵制、要求美国立即撤军。

西方驻军遭驱逐

美国在乍得有约100名军人，驻扎于首都恩贾梅纳附近一处空军基地。据报道，乍得空军参谋长4月初致信乍得过渡政府说，美国未能提供协议文件证明其在乍得驻军的“合理性”，因此要求美方停止驻军。美国《纽约时报》援引匿名美国空军特种部队人员将很快开始撤离。

美国在尼日尔驻军始于2013年，在该国拥有两处军事基地，部署了逾千名军人。尼日尔过渡政府今年3月宣布，将终止与美国的军事合作协议，因为这一协议

是美方“强加”的。双方近期已开始商讨撤军事宜。美国在上述两国驻军，名义上都是为其训练部队、打击当地极端组织。

同样被非洲国家要求撤军的还有法国。法国2014年在萨赫勒地区启动“新月形沙丘”反恐军事行动，向布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔共派遣数千名军人。马里、布基纳法索、尼日尔分别在2020年、2022年、2023年发生军事政变，三国过渡政府均要求法国撤军。从2022年至去年12月底，法国先后从这三国完全撤军。

“越反越乱”引不满

美法两国以“反恐”为名在非洲国家驻军，却导致当地滋生更多战乱冲突，其干涉内政的行径更是引发相关国家民众强烈不满。4月13日，尼日尔数千民众在首都尼亚美游行示威，要求美国立即撤军。21日，美空军基地所在的尼日尔中部城市阿加德兹爆发抗议活动，上千民众走上街头，要求美国撤军。中国科学院西亚非洲研究所研究员贺文萍指出，美法在萨赫勒地区“反恐”十年，结果“越反越乱，越反越穷”。它们没有在安全和经济方面与相关国家开展平等、有效合作，还频繁干涉驻在国内政外交，致使这些国家民众反驻军情绪高涨。

尼日尔专栏作家阿卜杜拉耶·西索科指出：“美国的目标不是帮助打击武装组织，而是保持对这一地区的控制。”尼日尔舆论认为，美法在非洲驻军的真正目

非洲觉醒成大势

非洲绝大多数国家都曾是西方殖民地，历史上饱受西方奴役和掠夺，如今依然在经济等领域受制于西方。对很多非洲国家而言，西方一直试图控制这片资源丰富的大陆，西方的援助不仅未能给非洲带来稳定与发展，其各种不合理的附加条件反而成为束缚非洲的枷锁。非洲国家和人民对此越来越不能接受。

而美法驻军被要求撤离，更反映出非洲国家抵制西方“新殖民主义”、追求独立自主、寻求真正互利共赢合作的觉醒之势。

马里智库巴克图萨赫勒战略研究中心主任哈吉·吉泰那指出，美法等西方国家并未在地区安全和发展方面与非洲国家互利合作，这加深了人们的普遍看法，即西方国家在非洲的存在是“将殖民利益放在第一位、将非洲利益放在第二位的旧殖民模式的延续”。

喀麦隆布埃亚大学政治学教授詹姆斯·阿雷·阿邦马说，非洲受够了西方国家的掠夺，非洲的发展不需要美国或欧洲的军队，而需要双赢的合作。尼日利亚社会活动人士尼莫·巴锡指出，非洲正在觉醒，那些曾经殖民非洲和以为可以继续压迫这片大陆的国家应当重新审视自身政策。

(据新华社雅温得4月27日电 记者王泽)